Приложение 

к Положению о городской конференции

юных исследователей «Будущее Петрозаводска»

 Рекомендации по содержанию исследовательских и творческих работ

Исследовательская работа представляется в виде статьи в печатном варианте. Объем работы, включая формулы, чертежи и список литературы, не должен превышать 10 стандартных страниц формата А4. Текст печатается ярким шрифтом (размер –12 кегель) через два интервала между строками на одной стороне листа. Для иллюстраций и иных приложений может быть отведено дополнительно не более 10 стандартных страниц. Не допускается увеличение формата страниц, склейка страниц иллюстраций буклетом и т.п. Нумерация страниц производится в правом верхнем углу. Основной текст доклада нумеруется арабскими цифрами, страницы иллюстраций - римскими цифрами. Напечатанная статья и приложения скрепляются с титульным листом и размещаются в папке-скоросшивателе. Титульный лист должен содержать: название работы, населенного пункта, сведения об авторе (фамилия, имя, отчество, учебное заведение, класс) и сведения о научном руководителе (фамилия, имя, отчество, ученая степень, должность и место работы).  Сокращения в названии статьи не допускаются, все сокращения в тексте должны быть расшифрованы.

В описании работ должны быть четко выделены следующие части:

· постановка проблемы (задачи)

· методы ее решения

· выводы.

Реферативная работа должна носить аналитический характер, в ней обязательно должны содержаться подробные ссылки на изученный и исследованный материал, собственные выводы автора, имеющие общенаучное и практическое значение. 

Краткая аннотация доклада (не более 1 страницы) должна содержать наиболее важные сведения о работе (цель, способы и методы, наблюдения и заключения).

Демонстрационный проект должен отражать наиболее важные элементы работы – цель работы, методы и способы решения проблемы, результаты и выводы. 

Для демонстрации участнику предоставляется стенд или стол для размещения плакатов, моделей, публикаций, свидетельств и отзывов, а также необходимые технические средства демонстрации (предварительно внесенные в заявку на участие).

Конкурсный отбор пройдет по следующим критериям:

· актуальность и новизна решаемой задачи;

· оригинальность и обоснованность методов, используемых для решения задачи;

· уровень проработанности решения задачи;

· эффективность проведенного исследования, полученные результаты.

