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Отзыв

    Гимназия № 17 является инициатором  и организатором хорошо зарекомендовавших себя в г.Петрозаводске Фестивалей учебных проектов на иностранном языке для учащихся 3-4 классов, ориентированных на развитие у учащихся познавательных способностей, умений и навыков исследовательской деятельности, формирование языковой компетенции.
    В  феврале  2015 года состоялся III Городской фестиваль учебных проектов на иностранных языках по теме «Мир моих увлечений». В фестивале приняли участие 95 обучающихся и 52 учителя из 17 школ г.Петрозаводска, а также 12 родителей. Были представлены ученические проекты: рассказы,  сценки, фильмы,  загадки,  танцы и даже песни в стиле «рэп».  

     Конкурс показал, что мир увлечений детей разнообразен и позволяет активизировать их речемыслительную деятельность, познавательную активность, развивать интерес к  учёбе.       

     Во время семинаров, организуемых ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования» для учителей иностранного языка Республики Карелия на стажировочной площадке гимназии,  слушатели курсов повышения квалификации имеют возможность  познакомиться с опытом работы учителей по подготовке младших школьников к исследовательской работе и заслушать ученические проекты. 

       Уникальный опыт гимназии вызывает интерес  у  учителей иностранного языка, желание сотрудничать, стремление к   поиску новых педагогических идей во внеурочной работе с учащимися в условиях реализации идей ФГОС. 
                                            Грубман Н.П., 

зав.  отделом общественно-гуманитарного образования ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования», методист по иностранным языкам
