ИТОГИ КОНФЕРЕНЦИИ

15 апреля 2015 года

Дипломы I степени:

1) Литературно-музыкальная композиция «Чтобы помнили …» - проект (МОУ «Гимназия №17»): Бунгова Дарья, Германова Полина, Жукова Александра, Карпина Анна, Макарова Татьяна, Ульянова Екатерина, Устинова Анастасия, Пугаченкова Юлия, Шестакова Екатерина, Ионуш Инга, Инин Демид, Базегский Аркадий, Тяхти Валерия, Холодный Иван, Алексеев Антон, Цепляев Артемий, Мазур Вадим, Мудров Семен. Руководители проекта: Фрязинова В.Л. (учитель русского языка и литературы) и Косопалова Л.А. (учитель музыки).
2) Калия Илья (МОУ «Державинский лицей», 7 класс) - «Прототипы героев военных песен: правда и вымысел». Научный руководитель  - Суворова И.М., учитель МХК (искусство).

3) Филатов Игорь (МОУ «Гимназия №17», 6 класс) - «История одного танка». Научный руководитель – Головкова В.М., учитель истории и обществознания. 

4) Христодорова Екатерина (МОУ «Гимназия №37», 6 класс) - «Судьба моей прабабушки - ингерманландки в 1940-е годы» (по материалам воспоминаний). Научный руководитель – Смирнова Е.П., учитель истории и обществознания.

5) Большакова Александра (МОУ «Университетский лицей», 10 класс) - «Хранят истории страницы не всех героев имена…» (судьба семьи в судьбе страны). Научный руководитель – Нестерова С.Ф., учитель истории и обществознания.
Секция «Юниоры» 

Диплом I степени 

Васюта Вероника (МОУ «Гимназия №37», 7 класс) - «Персональная карта военнопленного как источник изучения жизни человека в условиях концлагеря». Научный руководитель  - Лопатенко В.Н., учитель истории и обществознания.

Диплом II степени

Фомина Дарья (МОУ «Гимназия №17», 5 класс) - «Весна на родной улице». Научный руководитель – Морозова А.В., учитель русского языка и литературы.
Диплом III степени

Ткаченко Антон (МОУ «Гимназия №17», 6 класс) - «Животные на войне». Научный руководитель -  Четчуева И.Т., учитель истории и обществознания
Секция «Отражение войны в искусстве» (подсекция «Кино, музыка, наука»)

Диплом I степени
 Карванен Артур (МОУ «Гимназия №17», 10 класс) - «Ленинградская симфония Д. Шостаковича». Научный руководитель – Гроссман А.О., учитель истории иобществознания

Диплом II степени

Азимова Дарина (МОУ «Державинский лицей», 8 класс) - «Вклад советских ученых-химиков в дело победы над фашизмом». Научный руководитель – Зубкова И.П., учитель химии.

Диплом III степени

Богданец Мария, Макова Оксана (МОУ «Гимназия №17», 9 класс) - «Людмила Павлюченко: судьба и художественный образ». Научный руководитель – Четчуева И.Т., учитель истории и обществознания.

Секция «Отражение войны в искусстве» (подсекция «Живопись, скульптура, архитектура, литература»)

Диплом I степени

Прусакова Арина (МОУ «Державинский лицей», 10 класс) - «Трагедии военных лет в советской живописи». Научный руководитель – Суворова И.М., учитель МХК (искусство)

Диплом II степени

Курчавова Любовь (МОУ «Державинский лицей», 8 класс) - «Музы блокадного Ленинграда». Научный руководитель – Дмитриева Т.В., учитель истории и обществознания.

Диплом III степени

Ковалец Елена (МОУ «Финно-угорская школа», 11 класс) - «Плакат как метод агитации». Научный руководитель – Лукина А.В., учитель истории и обществознания.

16 апреля 2015 года

Диплом I степени

Литературно-музыкальная композиция «У каждого своя война…» - проект (МОУ «Державинский лицей»): Тукачев Кирилл, Ткаченко Полина, Жигалова Регина, Садовникова Дарина, Курчавова Любовь, Крылова Арина, Лесницкая Александра, Тимонина Арина, Позднякова Анастасия, Тихоход Дарья, Морев Кирилл, Шаколин Александр, Кулдашева Ксения, Тимофеева Ксения, Татчиев Григорий, Сапанкевич Петр. Руководитель проекта – Дмитриева Т.В., учитель русского языка и литературы. 
Секция «Великая Отечественная война в исторической памяти» (подсекция «Память сильнее времени») 

Диплом I степени

Ларин Герман, Самойлова Алина (МОУ «СОШ №35», 8 класс) - «Виртуальная экскурсия по территории бывшего концлагеря №5 в городе Петрозаводске». Научный руководитель - Тидякина Светлана Рудольфовна, учитель истории.
Диплом II степени

Худинская Александра (МОУ «СОШ №12», 10 класс) - «Бойцы в белых халатах». Научный руководитель – Данилова Т.В., учитель истории. 

Диплом III степени

Солдак Евгения (МОУ «СОШ №10», 10 класс) - «Связующая нить». Научный руководитель - Кукелева И.А., учитель истории.

Секция «Великая Отечественная война в исторической памяти» (подсекция «Судьбы, опаленные войной»)  

Диплом I степени

Крутикова Елизавета (МОУ «СОШ №12», 10 класс) - «Маленькая трагедия Великой войны (страницы жизни учителя-фронтовика А.М. Луккоева)». Научный руководитель – Данилова Т.В., учитель истории.

Диплом II степени

Демина Людмила (МОУ «Лицей №13», 9 класс») - «Война глазами детей». Научный руководитель – Ляпина Н.А., учитель истории и обществознания.

Диплом III степени

Жигалова Регина (МОУ «Державинский лицей», 8 класс) - «Операция «БУССАРД»: преступление гитлеровского фашизма против детства». Научный руководитель – Дмитриева Т.В., учитель русского языка и литературы.

Секция «Война в истории человечества»

Диплом I степени

Игнатьева Варвара, Бучнева Дарья (МОУ «СОШ №10», 8 класс) - «Неслучайные находки времен Великой Отечественной войны». Научный руководитель -  Клинова Е.И., учитель истории.

Диплом II степени

Высоцкий Роман (МОУ «Гимназия №17», 11 класс) - «Сравнительная характеристика войск Новгородской республики и Тевтонского ордена». Научный руководитель – Четчуева И.Т., учитель истории и обществознания.

Диплом III степени

Полянская Марина, Алексеева Маргарита (МОУ «Гимназия №17», 7 класс) - «Военные компьютерные игры». Н аучный руководитель – Терентьева Е.В., учитель русского языка и литературы.
