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Введение

Актуальность темы. ВКонтакте, Одноклассники, Instagram, Facebook, Twitter.… Сейчас эти слова известны каждому школьнику. Мы не можем представить себе современный мир без лайков, постов, репостов, смайлов и мемов. Но ведь еще 20 лет назад, в школьные годы наших родителей, социальными сетями были простые школьные анкеты.
 Цель нашей работы: узнать, какую роль в жизни советских детей играли школьные анкеты. 
Нами были поставлены следующие задачи:

- найти информацию по теме исследования;
- узнать, что содержали в себе советские школьные анкеты;

- ознакомиться с электронными копиями школьных анкет в сети Интернет и сохранившимся оригиналом;
- провести сравнительный анализ их содержания

- сопоставить содержание школьной советской анкеты и странички из социальной сети ВКонтакте.
Гипотеза. Предположим, что школьные анкеты выполняли ту же роль, которую сегодня выполняют социальные сети. 
Для осуществления поставленных задач мы использовали следующие методы исследования:  
  -изучение Интернет – источников;

-сравнительный анализ информации.
Глава 1. Школьные анкеты как социальные сети советских времен

90-е XX века - это время, когда мультики показывали только по воскресеньям, а о компьютере слышал не каждый школьник. Именно тогда  советские школьники, чаще девочки, но нередко и мальчики, создавали школьные анкеты.
Популярность их объяснялась не столько ярким внешним видом, сколько содержимым. Идея была простой, но гениальной.  Детей не интересовали статистические вопросы, на первом месте стояли более личные вещи. Затевалось все ради ответов на вопросы «Кто твой друг?», «Кто твой враг?» и обязательно «Кого ты любишь?». Интересовало это не только владелицу анкеты. Все, кто получал тетрадь в руки, внимательно изучали написанное и обсуждали до бесконечности.

Я узнал, как выглядели анкеты. Главное правило - она должна быть яркой и красивой. Использовали обычно толстую тетрадь на 96 листов. Обязательно украшались обложка, форзац и первые страницы. На первых страницах писались правила заполнения анкеты, например:
	«Анкета – не  тетрадь,
Листы не вырывать,
А прошу еще о том –
Не писать карандашом!»               или
	«Пишите, милые подруги,
Пишите, милые друзья,
Пишите всё, что вы хотите,
Вот только глупости нельзя!». 


После правил шли сами вопросы. Их количество и разнообразие зависело от фантазии хозяйки. Анкета должна была быть оригинальной, чтобы каждый хотел ее заполнить. Как сегодня популярность странички в социальной сети зависит от количества «френдов» или посетителей, так и популярность анкеты зависела от числа людей,  заполнивших ее.
В обязательном порядке в анкету входили вопросы об имени, знаке зодиака, школе, любимых именах и праздниках, любимых актерах и певцах и т.п. Особенно интересны были вопросы «С кем дружишь?» и «Кого любишь?». Иногда, только ради ответов на эти вопросы и создавалась вся анкета. 
Вопросы были не единственным, что отражала анкета. Подобно тому, как сейчас мы украшаем страницы своих социальных сетей музыкой и картинками, а также используем их для игр, школьные анкеты также содержали свои бонусы. К ним можно отнести «секретики», гадания и даже кармашек для подарка. Здесь вновь мы видим ссылку на современность - на все те же современные приложения соцсетей.
 Веселее всего было открывать секретик - согнутый в треугольник лист бумаги. Снаружи его писали «Секрет. Не открывать!», а внутри  - "Открыв секрет, себя ты губишь. Теперь пиши, кого ты любишь".
Подарки, которые оставляли в кармашках из склеенных листков -  фантики, вкладыши, рисунки, представляли огромную ценность для школьников. А уж наклейки от жвачек, этакий суперприз СССР, ни в какое сравнение не идет с подарками, которые нам предлагается купить, например,  в ВК сегодня
.
Примечательно, но в анкетах, как и на наших страничках в соцсетях, была музыка. Тексты песен писались от руки, старательно украшались, а после переписывались друг у друга.
Дальше анкета шла по рукам. Школьники доверительно обменивались тетрадками друг с другом, а потом трепетно ждали их возвращения. В этом доверии отражались первые детские дружбы, привязанности, первые признания и уважение. В ход шло все – и вырезанные из открыток картинки, и наклейки, и самые разнообразные рисунки. Многие оставляли пожелания.
Как и странички соцсетей сегодня, анкеты советских времен были разными. Одни принадлежали открытым, коммуникабельным хозяйкам, вторые наоборот, более стеснительным школьницам. Первые пестрели рисунками и записями, и порой, заканчивались слишком быстро. Вторые наоборот, были скромны и малозаполненны. Но каждая из них в первую очередь отражала личность хозяйки, ее характер, увлечения, положение в классе
.
Глава 2. Сравнительная характеристика анкет
В практической части своей работы я просмотрел школьные анкеты из Интернета  и оригинал, которым поделилась подруга моей мамы. Мне удалось увидеть, что анкеты создавались разными людьми, в разных школах, но по содержанию они очень похожи. 
Во всех анкетах можно выделить разделы:

· правила заполнения

· вопросы

· секретики

· песенники

· подарки

· фотографии
Сопоставив содержание школьной советской анкеты и странички из социальной сети VK, я составил таблицу.
Таблица1. Сравнение разделов странички социальной сети «ВКонтакте» и советских школьных анкет.
	Разделы странички социальной сети «ВКонтакте»
	Разделы советских школьных анкет 

	Друзья и подписчики
	Друзья (близкие друзья и подруги первыми получали возможность заполнить анкету) 

	Музыка
	Тексты песен, любимые исполнители

	Подарки, открытки 
	Секретики, подарки (наклейки, вкладыши)

	Стихи, «посты» на странице, репосты
	Стихи собственного сочинения или переписанные из журналов

	Фотографии
	Фотографии


Вывод: Разделы страницы сети «Вконтакте» практически полностью совпадают с разделами школьных анкет советского периода. Значит, школьные анкеты связывали школьников советского времени так, как сейчас нас связывают различные социальные сети.
Заключение
Познакомившись со школьными анкетами, мы  узнали, о чем думали и мечтали советские школьники.  С помощью анкеты  можно было лучше  узнать человека, его привычки, предпочтения, секреты, да еще в качестве бонуса получить подарки - фантики, наклейки или, если повезет, душевные примитивные четверостишия. Можно было определить близких друзей хозяйки анкеты, отношение окружающих к ней. Современные социальные сети выполняют сегодня ту же  роль. Моя гипотеза подтвердилась. 

 Интересно то, что в моем классе после того, как  я выступил со своим исследованием, 3 ребят решили  сделать свои  анкеты. И одноклассники с удовольствием их заполняли. Может быть, такой интерес ребят связан с тем, что составляя свою анкету, продумывая, какие составные части в ней будут, ты пользуешься не готовым шаблоном (это то, что предлагают нам современные социальные сети), а  можешь проявить свою индивидуальность, творчество, а это всегда приятно. 
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