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Введение
Тема нашего проекта «Создание мультимедийной игры-викторины  «Птицы Карелии» на основе наблюдений в природе». Наш проект является актуальным, потому что люди заинтересованы в том, чтобы развивать в себе наблюдательность, внимание, память, мышление, а викторины способствуют этому. Кроме того, наша викторина направлена не только на проверку уже имеющихся знаний о птицах Карелии, но и на углубление знаний. 
Целью нашего проекта является создание и проведение мультимедийной игры о птицах Карелии на основе наблюдений в природе.
Задачи моего проекта:
1. Найти об особенностях и правилах проведения игры-викторины.
2. Найти информацию о птицах Карелии.
3. Создать и провести игру-викторину.
В ходе проекта создан продукт - мультимедийная игра-викторина, которая позволяет проверить и расширить знания учащихся о птицах Карелии. При создании игры-викторины использовались методы: поиск и анализ информации, практическая работа по созданию продукта, наблюдение. В ходе работы использованы: приложение по распознаванию птиц Merlin Bird Id,  компьютерная программа Power Point, Интернет-источник и литературные источники.
Глава 1. Особенности и правила проведения игры-викторины
Викторина – это игра, состоящая в том, что участники должны отвечать на ряд заданных вопросов, обычно объединенных какой-нибудь общей темой. [4] 
 Выполняя данный проект, я узнала, что викторины бывают разные. Виды викторин:
1. Тематические (выявляют интересы учащихся).
2. Развлекательно-развивающие (способствуют развитию мышления).

3. Лингвистические (способствуют осмыслению и запоминанию языкового материала).
4. Межтематические (включают межпредметные связи). [5]
В данном проекте представлена тематическая развлекательно-развивающая  викторина, так как представлены задания по теме «Птицы Карелии» на развитие мышления и логики. Мы узнали, что викторины бывают электронные, мультимедийные, телевизионные, настольные и др.
Мы решили создать мультимедийную викторину, так как она имеет ряд преимуществ: возможность многоразового использования, возможность легко внести в неё изменения,  задать  время и настроить анимацию, что поможет заинтересовать одноклассников. В качестве примера мы взяли телевизионную игру-викторину «Своя игра», узнали правила игры, некоторые из них изменили, так как проведение игры планировалось с целым классом, который делится на 3 команды (Приложение 2).
Для игры выбирается ведущий, который будет следить за соблюдением правил, управлять презентацией с игрой-викториной, записывать очки и выявлять победителя. Также можно установить время на обдумывание ответа на вопрос командой. При истечении заданного времени ход переходит к следующей команде.
Глава 2. Подготовительный этап проекта: сбор информации о птицах Карелии
На подготовительном этапе важно было найти и собрать информацию о птицах Карелии, что соответствует заявленной теме игры.  Было важно увидеть и услышать птиц около на даче. Узнать их названия, особенности. Поиск информации начался с телефонного приложения Merlin Bird Id. И неслучайно в этом приложении звучит имя волшебника Мерлина, оно позволяет каждому,  у кого есть современный телефон, окунуться в мир волшебства. Название приложения подсказывает, кого мы искали все лето. Это птицы. Мы за ними наблюдали, слушали, находили их гнезда, подпевали им, играли с ними, спасали. В этом нам помогал Мерлин. Что же он умеет? Мерлин может определять птиц. Делает он это 3 разными способами:
- по звуку (функция «sound ID»). Если нажать на нее, Мерлин начнёт слушать птиц и искать такой же звук в своей базе;
- по фотографии (функция «фотоидентификация»). Если нажать на нее, Мерлин будет определять вашу птицу по фото;
- по описанию (функция «Step by step ID»). При ее выборе Мерлин предложит определить птицу, задав вам 5 вопросов: о цвете птицы, ее размере, месте и дате встречи с ней.
С Мерлином мы познакомились 10 июня этого года, когда впервые воспользовались этим приложением на даче в Прионежском районе Республики Карелия. За 1 день нам с ним удалось услышать 17 видов птиц. Мы были удивлены. И сделали предположение, что на нашей даче видов птиц гораздо больше - как минимум 30 и решили продолжать свое исследование. 
Каждый день, проведенный на даче, мы с Мерлином слушали птиц в интервале времени с 7.30 утра до 10 вечера. Мы сделали более 500 идентификаций. Закончили мы свое исследование с окончанием дачного сезона – 30 сентября. Приложение Мерлин сохраняет каждую проведенную идентификацию и на основании всех записей мы в программе Microsoft Excel сделали «Дневник наблюдений»
 (фото фрагмента см. Приложение 1). В дневнике указана дата наблюдения, птицы, которые были обнаружены в этот день, и время суток, когда мы с Мерлином их услышали. С помощью этой программы мы сосчитали всех птиц, даже те, которые Мерлин услышал всего 1 раз. Оказалось, что в нашем районе можно встретить более 30 разных птиц, а, если быть точнее, - 51. Был составлен рейтинг самых активных. Тройку лидеров возглавили – зяблик, пеночка-весничка и чиж. Мы так часто их слышали, что даже научились распознавать их без Мерлина - на слух! 
Но с Мерлином мы не только слушали птиц. Еще Мерлин помогал находить гнезда. Я нашла гнездо серой мухоловки, дрозда-белобровика и пеночки-веснички (Приложение 1). Первое гнездо мы нашли под крышей дачи. Мухоловки свили его из травинок и мха. Второе - на старой яблоне. Дрозды сделали его из травы и скрепили землей. Третье - в кусте смородины у соседей. Гнездо выполнено только из сухой травы. Каждая птичка использует разные материалы для своих гнезд. Птиц мы не трогали, просто тихо наблюдали за ними.
Благодаря Мерлину и встречам с птицами, мы составили список птиц Карелии. Позже прочитали много книг про них и посмотрели фильмы. В результате было получено много полезной информации, которую смогли использовать в игре-викторине при составлении вопросов. 
Глава 3. Основной этап проекта: создание и проведение мультимедийной игры
 Чтобы получить готовый продукт, необходимо было пройти несколько этапов:
1. Посмотреть видеоурок, как сделать такую игру в программе Power Point.
2. Составить 20 вопросов и 20 ответов. Подобрать к ответам картинки (Пример материалов к 1 категории см. Приложение 3).
3. Определить уровень сложности вопросов, задавая их родственникам и знакомым. 
4. Сгруппировать вопросы по уровню сложности и по 5 разным категориям: «Невидимки», «Дом родной», «Яркие», «Малыши», «Пообедаем?».
5. Создать мультимедийную игру-викторину.
В ходе работы над проектом мы усовершенствовали навыки работы в программе Microsoft Power Point. Этот инструмент предоставляет много возможностей для создания интерактивного, мультимедийного продукта. 
Мы создавали слайды, учились набирать и оформлять тексты, копировать и удалять информацию, делать гиперссылки. В итоге получилась красочная презентация с гиперссылками и удобным управлением. В декабре была проведена игра-викторина для одноклассников. Удалось выявить команду-победителей, но не все вопросы были под силу третьеклассникам. Значит, во время игры ребята узнали совершенно новую для них информацию о птицах Карелии. Игра опубликована на сайте МОУ «Гимназия № 17»
.
Заключение
 Работать над проектом было увлекательно и познавательно. Интереснее всего было ловить Мерлином
 новых птиц и изучать их, сочинять вопросы для игры. Сложно было создавать игру в программе. Пришлось многому учиться. 
В ходе данного проекта были выполнены все задачи и достигнута цель: была создана и проведена мультимедийная игра-викторина о птицах Карелии. Игра оказалась интересной и полезной для одноклассников: были положительные отзывы ребят, надеюсь, они расширили свои знания о птицах Карелии.
Информации о птицах было собрано так много, что одна викторина не уместила весь ее объем. В будущем планируется продолжить работу и составить новые вопросы. Как показала практика проведения игры, есть необходимость перед игрой либо рассказать о птицах, либо дать участникам предварительное задание – ознакомиться с информацией по теме игры, чтобы они были увереннее.
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Приложение 1
Фото 1. Фрагмент «Дневника наблюдений»
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Ссылка на Дневник наблюдений [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://sch17petrozavodsk.narod.ru/NID/evricosa24/17gimn_ananieva.xlsx
Фото 2.  Гнезда птиц
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Приложение 2 
Ссылка на проектный продукт – игру «Птицы Карелии»

Сайт МОУ «Гимназия № 17». Своя игра [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://sch17petrozavodsk.narod.ru/NID/evricosa24/17gimn_ananieva.ppsx
Правила игры
1.  Класс делится на 3 команды. 

2. Одна из команд выбирает категорию вопроса и ее стоимость (количество очков, которые команда получит за правильный ответ).

3. Если команда отвечает неверно, то ход переходит к другой команде.

4. Если команда ответила верно, то ей начисляются очки в зависимости от стоимости вопроса. 

5. Затем ход переходит к следующей команде.

6. Если ни одна команда не дала правильный ответ, то очки не начисляются. Право выбора категории и стоимости вопроса переходит к следующей команде.

7. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество очков.
Приложение 3
Вопросы и ответы к мультимедийной
 игре-викторине «Птицы Карелии» 
в 1 категории «Невидимки»
1. По одной из версий мое имя произошло от слова, которым называют вид пения, когда поёшь совсем один, не хором. И правда, я ведь пою так красиво, что мне не нужен никакой напарник. Мои трели краше всех! (Ответ - соловей).
2. Мое имя произошло от названия ягоды или целого дерева, плоды которого становятся вкусными только после первых морозов. Наша небольшая компания может легко объесть целое дерево с этими плодами. Вспомните это дерево и используйте суффикс «ник». (Ответ – рябинник).
3. Мое имя знают все! И произошло оно не от того, что я беру чужое, а от того что мной издаваемый звук «врк, врк» похож на воркование. Славяне звали меня «ворк». А как зовут меня сейчас? (Ответ – воробей).
4. В вашем саду я наведу порядок – избавлю вас от этих назойливых толстых насекомых! Я – непревзойдённый мастер воздушной охоты на них.  Назовите это насекомое и попробуйте догадаться, как меня зовут, зная, что делаю я это очень ловко. (Ответ – мухоловка).
� Сайт МОУ «Гимназия № 17». Дневник наблюдений [Электронный ресурс]. – Режим доступа: �HYPERLINK "http://sch17petrozavodsk.narod.ru/NID/evricosa24/17gimn_ananieva.xlsx"��http://sch17petrozavodsk.narod.ru/NID/evricosa24/17gimn_ananieva.xlsx�
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�  Мерлин - здесь приложение по распознаванию птиц








