20 марта 15 учащихся 10 «В» и 9 «А» классов посетили конференцию в формате TED, 
которая проходит на базе ПетрГУ. 
Конференции в формате TED, целью которых является распространение уникальных идей (“ideas worth spreading”), проводятся с 1984 года в разных странах мира. Каждому выступающему отводится максимум 18 минут, в течение которых он должен представить свою идею. Темы выступлений разнообразны: культура, технологии, образование, музыка, религия, политика и многие другие. 
Официальным языком конференции является английский, что и послужило главным поводом посетить данную конференцию в Петрозаводске. На уроках элективного курса по английскому языку в 10 классе учащиеся уже знакомились с выступлениями в формате TED. Теперь же у ребят появилась возможность вживую послушать выступления по таким темам, как «Russia at First Sight by a Foreigner», «Circles of Relationships», «Culture Shock or Mind the Gap».
«Первый раз побывав на такой конференции, я получила множество новой информации и положительных эмоций. Все выступления были достаточно просты для понимания, однако заставили задуматься о многих вещах. Я считаю, что такие конференции - отличная возможность перенять опыт публичных выступлений и открыть для себя что-то новое.» 
(Анастасия Мякишева)

«Наконец-то представился прекрасный шанс послушать мнение иностранца о Петрозаводске, мотивирующий рассказ о дружбе и полезные советы для путешественников заграницу, большое спасибо организаторам и выступающим за бесконечно полезный для изучения языка опыт.»
 (Александра Горбачёва)

«Я в восторге от конференции. Она дала мне новые знания и пищу для размышлений.» 
(Александра Кичигина)

«Я первый раз была на подобной конференции и крайне рада наконец-то посетить ее. Мне очень понравились выступления, особенно приятно было услышать носителя языка.» 
(Тамара Волкова)

«Было интересно послушать речь людей с глубоким знанием языка; также мне понравились темы выступлений, я взяла на заметку некоторые идеи.» 
(Аделина Макарова)
«Было крайне интересно узнать о том, как человек, попадая в иноязычную среду, чувствует себя и как меняется его состояние. В том числе, опыт прослушивания живой англоязычной речи, я уверена, будет полезен в будущем.» 
(Мария Мартьянова)

«Второй раз я была на подобной конференции. В этот раз были не менее увлекательные темы. Безусловно, мне понравилось как говорил носитель английского языка, как он описывал свои эмоции от пребывания в Петрозаводске. Это невероятный опыт для человека, который учит английский язык.» 
(Дарья Петтай)

«Было очень интересно слушать выступления, у меня даже успела проскользнуть мысль, что я рада тому, что могу понимать этих людей. Также мне особенно понравилось выступление «Culture Shock or Mind the Gap», я осознала, что испытывала нечто подобное в своей жизни, и думаю, что информация с этой лекции пригодится мне в будущем.» 
(Арина Минина)
Надеемся, что в следующем учебном году уже кто-то из учащихся нашей гимназии 
не побоится принять участи в конференции TED 
наравне со студентами и преподавателями ПетрГУ.
