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В прошлую пятницу мы (девятиклассники, сдающие ОГЭ по химии) с Надеждой Юрьевной ходили в Лицей №40 на осмотр оборудования, необходимого для экзамена. К сожалению, наша школа не располагает нужным количеством такого оборудования. Все ребята были удивлены устройством кабинета химии, а именно: наличием крана водоснабжения прямо у каждого стола, уже установленными ящиками с оборудованием и реактивами на каждой парте. Очень хотелось бы, чтобы в нашей школе стало так же. 

Эта тренировка практической части очень помогла нам понять, как конкретно проходит процедура экзамена. Мы выполнили самую трудную реакцию из открытого банка заданий ФИПИ. Что же, надеемся, нам не попадется это задание. 

Хочется выразить огромную благодарность нашей учительнице за этот поход и вообще за всю подготовку к экзамену. Надежда Юрьевна - одна из самых ответственных учителей. Так что, не бойтесь сдавать химию. С таким учителем сложно написать меньше, чем на "4". Может, оборудование у нас и похуже, но вот учительница химии - самая лучшая!
Берилло Анастасия, 9В
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