Региональный чемпионат WorldSkills Russia

С 17-21 декабря 2018 г. прошел   второй Открытый Региональный Чемпионат «Молодые профессионалы» по компетенциям «Лабораторный химический анализ» и «Лабораторный химический анализ Junior». Площадка выполнения соревновательных заданий находилась в Петрозаводском техникуме городского хозяйства.
В соревнованиях основной группы принимали участие 7 студентов в возрасте от 16 до 22 лет из разных учебных заведений: Петрозаводский техникум городского хозяйства, Петрозаводский базовый медицинский колледж, Кондопожский техникум, Новгородский химико-индустриальный техникум.
Команду юниоров представляли  пять конкурсантов в возрасте от 14 до 16 лет: Грищенко Мария и Шакола Даниил (МОУ «Гимназия №17»), Балатаева Ксения и Голицына Марина (МОУ «Державинский лицей») и Гольд Даниил (МОУ «Лицей №40»).
Конкурсное задание включало в себя  пять модулей, каждый из которых рассчитан на проверку определенных навыков и имеет свой вес в баллах. Участники с помощью химических и физико-химических методов должны были определить качества природных и промышленных материалов.
· Наши юные частники продемонстрировали владение технологиями проведения таких химических и физико-химических методов контроля качества природных и промышленных материалов как:
· определение массовой концентрации содержания ионов алюминия в пробе воды фотометрическим методом;
· определение жесткости воды комплексонометрическим методом;
· анализ лекарственных препаратов рефрактометрическим методом;
· определение водорастворимых солей в торфогрунте кондуктометрическим методом.
 На площадке работали  эксперты заявленной компетенции из Института экологии, биологии и агротехнологий ПетрГУ, испытательной лаборатории контроля качества воды АО «ПКС–Водоканал», Петрозаводского базового медицинского колледжа, Петрозаводскиого техникума городского хозяйства, Кондопожского техникума, Новгородского химико-индустриального техникума и петрозаводской гимназии №17.
Главный эксперт компетенций - Мершуков Дмитрий Владимирович, преподаватель Петрозаводского техникума городского хозяйства. 
Выражаем восхищение знаниями и практическими умениями наших конкурсантов и благодарность Дмитрию Викторовичу за помощь в подготовке.
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