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Cogito ergo sum

Человек отвлеченно проводит рукой по кнопкам панели, протереть ее от пыли давно бы не помешало. Серые пушистые облачка закружились перед лицом мужчины, озаряемые блеклым циановым светом дисплея. Морозный воздух пробирает до костей. Человек ерзает на кресле, пытаясь свернуться в клубок, чтобы сохранить остатки тепла. Ждать еще несколько мучительно долгих часов. Тишину нарушают только мерный писк приборов и хриплые вздохи вытяжного люка, работающего на износ. Пурга затягивается...

Серна — богом забытая планета облака Оорта. Когда конкретно какой-то шутник назвал ее в честь богини морских существ, неизвестно, но с тех пор жители планеты мирятся с этим черным юмором. Насколько хватает взгляда простирается мерзлая, заснеженная земля. Сутки длятся 52 часа, из которых луна покидает небосклон лишь на ничтожные три, а затем возвращается, продолжая безжалостно выстужать планету. -72° Цельсия, студеный воздух, наполненный азотом и метаном.

Зачем же человек прибрал к рукам эту оледеневшую, неприветливую планету? Ответ лежит под землей: недра Серны полны нефти. По приказу правительства по программе «Освоение космического пространства» команды исследователей, техников, ученых и инженеров отправились нести блага цивилизации в бездны космоса. Пленники программы, желая выжить, перебороли погодные капризы планеты: строили станции, буровые комплексы, водохранилища, системы вентиляции. Не прошло и 10 лет, как на поверхности Серны возникло поселение Дисномия.

Дисномийцы ничего не знают о коррупции, моде, разнообразных жанрах музыки. Все, что их волнует здесь, — это отработка смены, цистерны нефти, отправленные на Землю, и приближение ледяной бури, которая каждые четыре месяца захлестывает планету. Вьюга настолько сильна, что поднятые ею кубометры снега закрывают горизонт, свет больше не может пробиться через снежный занавес, и Серна погружается во тьму. Жизнь в Дисномии затихает: буровые установки застывают, генераторы переходят в экономный режим, горожане укрываются в корпусах-квартирах. Лишь технический отдел находится в состоянии полной готовности, чтобы бросить вызов стихии.

Смена техника — это 4 часа рутинного и утомительного наблюдения в комнате, наполненной сенсорами, фиксирующими все, что можно и нельзя. Любое отклонение от «нормального» течения бури одной из характеристик к критической отметке предвещает неизбежное бедствие.

Получая данные о повышении угрозы, техники нацеливаются на ее устранение: отчищают вентиляционные люки от снега, ремонтируют линию электропередач, заодно устраняя другие повреждения, нанесенные ветром.

Виктор лениво потягивается, переводит взгляд на андроида в дальнем углу помещения. Для сбережения «человеческих» кадров дежурство вели в «гордом одиночестве». Компанию работнику составляет робот, сортирующий данные с датчиков. Виктор испытывает к андроидам неприязнь и не стремится заводить с ними бесед по душам. Но скука — жуткое оружие, способное свести с ума кого угодно.

— Жестянка, — хрипло выдавливает он из себя севшим от долгого молчания голосом.

Андроид шевелится, выходя из стазиса, и разворачивает свою бледную пластиковую голову, устремив пронизывающий взгляд на человека.

— Мое имя Гию, — безразлично говорит технику машина.

— Да, да. Сколько там еще до конца смены осталось?

— Вашей или моей? — коротко спрашивает Гию.

— Моей, конечно! С чего ты взял, что меня интересует что-то об обычной железяке?

— Два часа тридцать две минуты. Но вас же интересуют данные системной «железяки» наблюдения, — безучастно отзывается Гию.

— Это совершенно другое, это работа, а не... — осекается Виктор.

— Вы хотели сказать «жизнь машины»? — уточняет робот.

— Ой, да ладно, «жизнь», серьезно?! — фыркает мужчина, этот безэмоциональный тон его и без того раздражает, а сама фраза просто выводит из себя.

— Какой смысл вы вкладываете в понятие «жизнь»? — тихо спрашивает Гию.

Повисает молчание. Казалось бы, такое простое слово «жизнь», но какой-то снеговик на батарейках просит объяснить его и… не получается.

— Я... я... — Виктор пытается подобрать максимально верные слова. 

— Я дышу, расту, чувствую. В моей груди бьется сердце, сердце гонит кровь, кровь обогащает клетки, клетки делятся. Мой организм — сложная система.

— Я тоже состою из металлов, проводов, кабелей и электросхем. В груди насос, подающий электричество. Мое строение не менее сложное. Следовательно, я тоже живой, — кивает андроид.

— Ты перевираешь мои слова. Я состою из природных клеток, живых! — рычит выбитый из душевного равновесия Виктор.

— Разве металлы — это не сплавы природных элементов? Мы оба — набор соединений таблицы Менделеева. Неужели один элемент превосходит другой? — продолжает Гию. 

Монотонный обычно голос выдает интонацию похожую на интерес. Или безупречную ее симуляцию.

— Я создан природой! Ты лишь прихоть человека!

— Человек является представителем эволюции, результатом естественного отбора, успешным вариантом смешения генов. Я — результат деятельности разумного существа. Кто из нас более совершенное создание? — модуляция ехидства выполнена настолько восхитительно, что Виктор замирает.

— Люди ощущают и обладают чувствами, — произносит он с тенью угрозы в голосе.

— Благодаря моим сенсорам я улавливаю изменения окружающей среды, различаю цвета, структуры различных предметов, их расположение в пространстве и множество других параметров. Это позволяет мне оценить ваше состояние — сейчас вы в ярости.

«Я и без тебя знаю», — думает Виктор, пытаясь взять себя в руки, не открывая глаз.

— Я могу обижаться, злиться, радоваться, а ты всего лишь пластиковый Пиноккио, не смыслящий в социализации, — шипит техник в ответ, поднимая взгляд на Гию.

— Я оцениваю и сравниваю данные, полученные с датчиков с оптимальными значениями. При их совпадении я могу утверждать, что радуюсь результату, для меня это возможность функционировать дальше. Если они различны и я не имею на них влияния, я огорчаюсь. Растения не испытывают эмоций привычным для людей способом. Растения для вас живые? — возражает ему с удивительно мягкими интонациями Гию, и Виктору нечего на это сказать.

— Животным, растениям и людям нужна еда... — начинает он хрипло после затянувшегося молчания.

— Вы сейчас серьезно? — прерывает андроид, постучав по блоку питания.

— Забудь, — бурчит техник. — Люди — самые разумные существа. Мы создали и запрограммировали таких, как ты, — глухо говорит мужчина, сжимая пальцы на подлокотнике кресла.

— В моем процессоре обрабатывается, анализируется и сортируются данные с датчиков слежения, и одновременно я веду с вами диалог. Все еще настаиваете, что люди умнейшие? — уточняет Гию. — Вы создатели, но и у вас есть родители. Роботам необходимо программирование, но и ребенку требуется обучение. Мы после заложения кода способны самостоятельно накапливать данные, расширять базу данных, познавать мир. Мы программируем сами себя. Мыслим, а значит, существуем.

— Кресло тоже существует, — хмыкает Виктор

— Следуя вашим высказываниям, вы настойчиво пытаетесь приравнять меня к данному объекту. То есть вы, венец эволюции, почти час спорите с креслом.

— Люди размножаются, дают жизнь новым поколениям, — вздыхает мужчина.

— Я бы не считал это весомым аргументом. В моих возможностях собрать подобного себе андроида и скопировать ему свой блок памяти. И вместо одного меня будет два андроида. Другие идеи?

— Надо же было додуматься-то разговаривать с тостером! Точно свихнусь на этой работе, — пыхтит техник.

— У вас не осталось аргументов? «Готовы признать нас живыми?» —коротко спрашивает Гию.

— Нет, жестянка и в космосе остается таковой! — в бессильной злобе рычит Виктор.

— Мы вернулись к началу, — замечает андроид. — Различие составляющих нас элементов не исключают нашей равнозначности как видов. В чем же тогда заключается основная разница?

— Люди обладают моралью, не сформулированной только математическими подсчетами, этикой.

— А что, по-вашему, влияет на формирование правил морали и этики? — задумчиво спрашивает робот. — Способы осуществления политической власти, религия, исторический опыт? Это не подсчеты, но все равно данные. Мораль — очень неустойчива, стоит чему-то растерять свое значение, на освободившееся место придет что-то новое. Люди оценивают поступки других относительно тех правил морали, которые свойственны тому обществу, в котором они выросли. То, что ранее было непозволительно, сейчас обычное явление. Как я уже говорил, я имею доступ к великому множеству информации и в соответствии с данными об этике могу оценивать свои поступки и суждения относительно норм морали.

— У людей есть душа! — рычит на него Виктор.

— Душа! Это иллюзорное, но столь ценное для людей понятие. Время — основное отличие наших видов. Я могу заменить свои неисправные компоненты, тем самым увеличивая свой срок службы. А люди стареют и умирают, что породило один из самых больших ваших страхов — страх смерти. Это сподвигло вас на создание религии, «души». Она заменила вам конец своего физического существования, пустоты. Эта скоротечность вашего бытия повлекла за собой страх остаться незамеченным. В стремлении доказать, что вы существуете, индивидуальны и неповторимы, вы строили города, воздвигали памятники, космические корабли и станции, и все это ценой уничтожения множества видов других обитателей и истощения ресурсов космических объектов. На пике своего тщеславия вы создали нас — андроидов. Мы разумные существа, лишенные страхов и, следовательно, не склонны к разрушениям. Разве это не идеал добродетельности в вашем понимании? — разводит руками Гию.

— Не слишком ли громко сказано для консервной банки? Ваше поведение контролируют люди, мы управляем вашей деятельностью, — хмыкает мужчина, слабо усмехаясь.

— Еще одно спорное утверждение. Люди устают, ограниченные своими физическими потребностями. Не исключена возможность ошибки вследствие излишней эмоциональности. Кто из нас за кем следит? — отзывается андроид.

— Ты нарочно меня запутываешь? — задумчиво замечает техник, пытаясь нащупать момент, когда его логика перестала быть «логичной». Вроде все было понятно: человек — венец эволюции, хозяин. Все остальные далеко не на равных с ним, подчиненные, призванные слушаться.

— А сейчас эта мантра отработала свое и он впервые остается без моральной поддержки под взглядом манекена, у которого, кажется, есть на самом деле чувства.

— Тебе-то зачем убеждать такого дикаря, как я, в своем превосходстве, если ты само совершенство? — спрашивает меланхолично Виктор.

— Разве это не вы этим занимаетесь? Я лишь стараюсь доказать вам право на свое существование со статусом «живой». Стремлюсь получить благословение своего «родителя». И очень надеюсь, что мне удалось из «кресла» перейти в ранг... хотя бы «растения», — в голосе андроида опять появились интонации, каких техник никогда не слышал, но мужчина пытается заставить себя отстраниться, не думать об этом.

— Время вышло, — нарушил тишину безэмоциональный голос системы наблюдения.

— Что? — переспрашивает Виктор. До мозга не сразу доходит смысл сказанного. Его смена незаметно подошла к концу. Дверь плавно открылась, отпуская техника на заслуженный отдых.
— Вам пора. Буду рад продолжить нашу беседу на следующем дежурстве, — мягко напоминает ему андроид.

— Иди к черту, — порыкивает мужчина, нажимая на кнопку закрытия двери и старательно стараясь не смотреть на андроида, из-за которого он чувствует себя так, словно его пропустили через костедробилку, потом собрали и пропустили еще раз, чтоб наверняка.

— И вам до свидания, — хмыкает Гию, прикрывая глаза и откидываясь на спинку кресла, в котором до этого сидел механик.
