В конце ноября в Республике Карелия проходил чемпионат профессионального мастерства World Skills
В компетенциях «Лабораторный химический анализ» и «Медицинский и социальный уход» есть направления и для юниоров.

Лаборант химического анализа занимается выполнением лабораторных анализов, испытаний, измерений, направленных на определение качественного химического состава вещества и количественных соотношений в нем химических элементов и соединений, обработкой полученных данных, оформлением результатов анализов и других видов лабораторных работ в соответствии с требованиями стандартов и технических условий. Объем и сложность выполняемых исследований зависят от характера поставленных работодателем задач. 

Компетенция включает в себя знания по следующим объектам профессиональной деятельности:

•
Природные и промышленные материалы;

•
Лекарственные средства (Российская, Европейская и Американская фармакопеи);

•
Оборудование и приборы;

•
Нормативная и техническая документация.

Лаборанты химического анализа должны быть готовы определять оптимальные средства и методы анализа различных природных и искусственных материалов, проводить качественный и количественный анализы с применением современных химических и физико-химических методов анализа. Они должны уметь действовать логически и систематически, соблюдая санитарно-гигиенические требования и нормы охраны труда.

Анна Шлямина (победитель в компетенции «Лабораторный химический анализ. Юниоры») выполнила 3 сложных модуля.

Модуль А: Фотометрическое определение дихромат- и перманганат- ионов при их совместном присутствии в растворе. 

Модуль В: Комплексонометрический метод определения содержания алюминия в анализируемом препарате на основе ГОСТ 10398 – 2016

Модуль С: Определение содержания серной кислоты и сульфата никеля кондуктометрическим методом.

Специалисты в сфере медицинского и социального ухода оказывают помощь в учреждениях медицинского и социального ухода, в медицинских организациях различного профиля - (дома престарелых, больницы, однодневные стационары и социальные приюты, хосписы и центры сестринского ухода) и на дому. Медицинский и социальный уход тесно связан с медициной и охватывает широкий спектр умений и видов деятельности, связанных с поддержкой хорошего состояния здоровья, физического и психосоциального состояния, роста и развития пациента/клиента, уход за ним и содействие в реабилитации и поддержке пациентов/клиентов и их семей. Предоставляемая помощь основывается на планировании, осуществлении и оценивании программы ухода. Уход и оздоровление, тесно связанные с медициной, предполагают соблюдение профессиональной этики и деонтологии, а также законодательства в области здравоохранения.

Оказание помощи конкретным людям, семьям и группам людей по выявлению существующих и потенциальных проблем со здоровьем в изменяющихся условиях окружающей среды, в достижении ими физического, умственного и социального здоровья, обеспечивают улучшение состояния пациентов/клиентов. Виды деятельности, которые сочетают медицинскую и социальную помощь вносят свой вклад в улучшение качества жизни, они имеют решающее значение для поддержания социальнопсихологического здоровья населения, что способствует укреплению социально – экономического климата, и является одной из базисных основ развития стран.

Дарья Калистратова (призер в компетенции «Медицинский и социальный уход. Юниоры») выполнила 3 модуля.

Модуль А. Осуществление ухода, обучения пациента в условиях медицинской организации (хоспис).

Модуль В. Осуществление доказательного ухода в условиях медицинской организации (стационар).

Модуль С. Осуществление ухода, обучения пациента в условиях медицинской организации (дневной стационар).

