«Предпринимательство и бизнес молодежи»:
мероприятия проекта в Калевале
Международный проект «Предпринимательство молодежи», целью которого было получение знаний об основах предпринимательства и бизнеса школьниками России и Финляндии, завершен. 

Нашими партнерами по этому проекту были наши давние хорошие друзья - учащиеся и преподаватели лицея Суомуссалми и Калевальская средней школы. В прошлом учебном году участники проекта уже знакомились с деятельностью предпринимателей Финляндии (в январе 2012 года) и Петрозаводска (в апреле 2012).
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Последним этапом проекта было изучение работы предпринимателей и бизнесменов в поселке Калевала. Поначалу мы сомневались, что в поселке можно найти успешные частные предприятия, но оказалось, что в Калевале есть и частные магазины, и пекарни, и гостиницы, и даже частная бензоколонка с хорошо развитой инфраструктурой (при ней находятся магазин сопутствующих товаров и дорожное кафе).

Участники проекта разделились на небольшие международные группы для выполнения заданий в области исследования той или иной частной фирмы. По итогам исследования ребята разработали предложения, как же, на их взгляд, можно использовать приграничное положение нашей республики для организации и развития частного бизнеса в Карелии.
Калевала - небольшой поселок на севере Карелии с населением около 5 тысяч жителей. 

Свое первоначальное название - Ухта - поселок носил до 1963 года.

Калевала - своеобразный этнографический музей под открытым небом. Здесь сохранилось большое количество зданий, построенных по карельскому образцу несколько веков назад.

«Визитной карточкой» Калевалы стала сосна Леннрота. По преданию, Элиас Леннрот составлял знаменитый эпос «Калевала», сидя именно под этой сосной.

Калевальские ребята очень старались разнообразить нашу программу так, чтобы нам не было скучно, и им это удалось. Кроме того, мы узнали много полезного и интересного.

Я очень рада, что побывала в Калевале.

Александра Синькова, 10А
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Суть нашего проекта заключалась в том, чтобы привлечь молодежь к предпринимательской деятельности. Для этого и в Финляндии, и в Петрозаводске, и в Калевале мы посещали различные предприятия и потом рассказывали о них друг другу.
В Калевале диапазон возможных фирм для знакомства оказался очень широким: пекарня, столовая, лесопилка, бензоколонка, отель «ВелТ», магазин товаров из Финляндии «Магнат» и магазин «Ритм». Нас распределили по предприятиям таким образом, чтобы в группе было несколько калевальских ребят, один финн и один петрозаводчанин.

Моей группе достался отель «ВелТ». Дойдя до внешне очень красивого отеля, который находился недалеко от школы, мы зашли внутрь и убедились, что и внутри он очень симпатичный. Встретили нас очень радушно. К нам сразу вышел хозяин отеля и переводчик, чтобы нашему финскому коллеге было легче общаться. Интервью мы взяли без особых проблем. Узнали о трудностях начала собственного бизнеса, о некоторых фактах из жизни владельца, а в конце даже получили некоторые напутствия.

После такой приятной беседы мы уже собрались уходить, но нас остановили и пригласили перекусить. За чашкой вкусного чая, блинчиками с морошковым вареньем и всевозможными пирожками мы обсудили, кто куда хочет поступать, и калевальские ребята рассказывали нам о своем поселке. В конце экскурсии хозяин отеля лично провел нас по номерам гостиницы, а также показал сауну, что очень заинтересовало нашего финского друга.
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Вернувшись в школу, мы выяснили, что не только мы были так довольны походом на предприятие. У всех ребят была масса приятных впечатлений, которыми мы быстренько поделились, потому что торопились сделать презентации, пока материал хорошо помнился.

Мне очень понравилось, что мы все делали вместе, сообща, поэтому получилось и быстро, и эффективно! На следующий день мы представляли друг другу наши проекты, и было очень приятно, что все слушали друг друга внимательно, сразу была видна заинтересованность.
Несмотря на то, что в этот раз мы съездили не в город, а в небольшой поселок, мы провели время не только весело, но и с пользой.

Алиса Шутихина, 10А
На одном из занятий в рамках проекта учителя Калевальской школы предложили участникам выбрать предприятия, которых в поселке пока нет. Нам предстояло «открыть» салон красоты, форелевое хозяйство, фирму по деревообработке, мини-завод по переработке ягод и грибов, туристическую компанию.

Надо было сформулировать цели будущего бизнеса, обдумать источники становления и способы развития предприятия, а также учесть все угрозы и перспективы. Это было очень интересно.
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В моей группе были две девочки из Калевалы и одна из Финляндии. Мы изучали перспективы открытия салона красоты. Исследовать этот бизнес было довольно легко, но, к сожалению, мы пришли к выводу, что открытие салона будет невыгодным вложением. Но зато предприятия по переработке ягод и грибов, деревообрабатывающая фирма или форелевое хозяйство в поселке могли бы успешно работать для жителей Калевалы и принести хороший доход предпринимателю.
Этот урок был очень познавательным и не только в плане получения знаний о бизнесе, ведь мы общались с иностранными партнерами и практиковали знание языка.

Нина Арутюнян, 10А
Кроме работы над проектом у нас было и свободное время. Казалось бы, в таком небольшом поселке, как Калевала, нечем заняться вечером. Но калевальцы раскрыли нам секрет веселья. Скучать нам не пришлось! Где мы только не были!

В первый вечер ребята нам показали родной поселок. Оказывается, он не такой маленький, как мы предполагали. Замерзшие, но довольные, мы разошлись по домам. Я познакомился с принимающей семьей в полном составе. 

Второй вечер начался необычно. Мы были гостями на празднике посвящения в старшеклассники. Девятиклассники боролись в разных конкурсах за право называться старшеклассниками. Перед нами выступал вокально-инструментальный ансамбль Калевальской музыкальной школы. Свои танцевальные номера представили участники танцевальной группы «Поколение NEXT». А позже мы всей группой пошли на «Леденуху» - местную горку. Надо сказать, что горок в Калевале несколько, и каждая имеет свое название: «Леденуха», «Семь ветров», «Песчанка», «Попади - не попади». «Леденуха» не самая большая горка, но все равно время мы провели весело, катаясь на снегокатах и полиэтиленовых пакетах. 
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Программа следующего дня была самой насыщенной. Вечером мы встретились в кафе «Уют», где смотрели представление местной команды КВН, играли и веселились. А затем мы стали свидетелями исторического противостояния на льду между хоккейными командами Калевалы и лицеистов из Суомуссалми. Игра закончилась уверенной победой калевальцев. А после матча мы все катались на коньках, снова ходили на «Леденуху», играли в «ляпы». Калевальцы не давали нам скучать на протяжении всего времени пребывания. Большое спасибо им за гостеприимство! 
Глеб Ляшенков, 11А
Какое животное самое доброе и дружелюбное в мире? Жители поселка Калевала уверены в том, что это собака хаски. Оказывается, в Калевале существует целое хозяйство, которое занимается разведением собак этой породы. Оно находится на окраине поселка, у леса. Там люди тренируют питомцев, подготавливая их к ежегодным гонкам на собачьих упряжках. В марте 2013 года состоятся уже четвертые международные гонки, которых с нетерпением ждут жители Калевалы. 
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Мы очень обрадовались, когда нам сообщили, что мы поедем знакомиться с хаски. Действительно, это очень приветливые животные. Они встретили нас громким лаем, дружелюбно виляя хвостиками. Хозяева разрешили нам зайти в вольер и покормить собак печеньем. Мне и Глебу особенно запомнилась хаски по кличке Шери. Нам показалось, что она была самой ласковой и игривой. У Шери теплая густая шерсть рыжеватого оттенка, а глаза разного цвета: один – темно-карий, а другой – голубой, как кусочек стекла. Во время экскурсии по хозяйству мы успели сделать много красивых фотографий. Когда-нибудь мы будем просматривать их и вспоминать нашу встречу с замечательными собаками хаски. Экскурсия оставила неизгладимое впечатление. 
Паценко Елена, 11А
Материал предоставлен

Еленой Александровной Теряевой и

Инной Тайстовной Четчуевой
