С 14 по 17 апреля в нашей гимназии проходила работа международного проекта 
«Любознательность открывает новые страницы» (Россия-Финляндия)
Эта работа явилась продолжением проекта «Предпринимательство молодежи», в котором наши учащиеся совместно с ребятами из лицея Суомуссалми (Финляндия) и Калевальской средней школы участвовали в 2012-2013 гг.

Участникам проекта было дано задание провести исследование в области развития малого бизнеса Петрозаводска. В этом году изучаемыми предприятиями были салон красоты «Sun city», агентство недвижимости «Реал», магазин Военторг, стоматологический центр «Дента+», магазин джинсовой одежды «Amigo», гостиница «Заречная».
Вопросы, на которые должны были при встрече ответить руководители и работники предприятий, были направлены на изучение следующих аспектов, как организационно-правовая форма фирмы, наличие филиалов, количество сотрудников и требования к их образованию, внутренние и внешние источники финансирования, используемые технологии, конкурентные преимущества и т.п.

Результатом исследования должен был стать SWOT-анализ, в котором участники проекта должны были выявить:

- сильные стороны работы предприятия (Strengths),

- слабые стороны работы предприятия (Weaknesses),

- возможности развития (Opportunities),

- угрозы (Threats).

Работа проекта продолжится в сентябре (Калевала) и декабре (Суомуссалми) 2014 года.
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Информация предоставлена Е.А. Теряевой, В.Л. Фрязиновой, И.Т. Четчуевой

