Проект сближает молодежь
	Газета «Karjalan Sanomat» посвятила статью второму этапу российско-финского проекта «Молодежь и предпринимательство. Общая граница - общее будущее», который проходил у нас в Петрозаводске. Предлагаем вашему вниманию перевод статьи.
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Учащиеся лицея Суомуссалми Мерья Кемппанен, Мира Кортонен и Лари Хейкинен приехали в Петрозаводск впервые. Город пробудил в них разные чувства.
- Петрозаводск совсем не похож на финские города, он очень отличается от Суомуссалми. Петрозаводск - уютный и интересный город, - делится своими впечатлениями Лари Хейкинен.

Мерья Кемппанен и Мира Кортонен говорят, что в магазинах чувствовали себя немного неуверенно, так как продавцы говорят только на русском языке.
- Мы плохо знаем русский язык, а все надписи на русском. В Суомуссалми бывает много русских людей, так как город находится недалеко от границы. И в магазинах нашего города хотя бы один из продавцов говорит по-русски.
Финские учащиеся приехали в Петрозаводск в рамках международного проекта «Молодежь и предпринимательство. Общая граница - общее будущее». Участниками проекта являются 11 учащихся лицея Суомуссалми, старшеклассники средней школы поселка Калевала и гимназии №17 города Петрозаводска. 

Руководитель финской группы преподаватель истории и обществознания Хейкки Нилкку бывал в Петрозаводске уже много раз. Нилкку видит положительные изменения, которые произошли в городе. 
- Раньше в конце 90-х годов мы тосковали по старому Петрозаводску. Сейчас в городе много стеклянных зданий и достаточно оживленное автомобильное движение. Это означает, что город развивается, и уровень жизни людей растет. Хотя если говорить с точки зрения экологии, это не очень хорошо, так как увеличивается число пробок.
Идея реализации проекта «Молодежь и предпринимательство. Общая граница - общее будущее» возникла в январе прошлого года в Суомуссалми. 

В ходе проекта учащиеся получают как теоретические знания о развитии экономики Финляндии и России, так и практические знания на малых и средних предприятиях Суомуссалми, Петрозаводска и Калевалы. Ребята знакомятся с деятельностью частных предприятий, берут интервью у предпринимателей и делают презентации о сильных и слабых сторонах предприятий.

В Петрозаводске группа Лари Хейконена побывала в одной из туристических компаний. По его мнению, плюсом этой компании является то, что у собственника компании хорошее знание английского языка.
- Плохо то, что в Петрозаводске много туристических компаний, и большая конкуренция, добавил Лари.

По мнению финских учащихся, проект интересный, потому что он дает возможность познакомиться с другой культурой и русскими людьми, с которыми ранее у нас не было связей.
Участникам проекта нужно было строго следовать плану работы. Работая в таком режиме, молодые люди двух стран быстро сблизились друг с другом.
- Чтобы совместная работа молодежи двух приграничных стран развивалась, необходимо выделять деньги школам. Чем больше у школ денег для международного сотрудничества, тем больше ребят могло бы в нем участвовать, - считает Хейкки Нилкку.

Третий этап проекта пройдет осенью в Калевале.

Лицей Суомуссалми уже давно сотрудничает со школой Калевалы и гимназией №17 города Петрозаводска, но все три учебных заведения встретились в одном совместном проекте впервые.
Проект финансирует Министерство образования Финляндии, которое поддерживает проекты, связанные с малым предпринимательством. Ведь в последнее время многие финские учащиеся говорят, что они не хотят в будущем становиться предпринимателями.

- Наверняка из меня не выйдет предприниматель. Это очень сложное занятие, так как нужно зарабатывать деньги для предприятия и для себя самого, - объясняет Лари Хейкинен. 
Мерья Кемппанен и Мира Кортонен тоже не обещают развивать в Финляндии новые предприятия.

- Население Суомуссалми менее 10 тысяч человек. В нашем городе уже есть все что нужно.

Хотя в Суомуссалми экономика на хорошем уровне, молодежь уезжает из сельской местности, чтобы получить образование.

- Мы поедем получать дальнейшее образование в Оулу, Тампере, Куопио или Рованиеми. В Суомуссалми можно поступить только в лицей, других учебных заведений нет, - рассказывают девочки.
Раньше в лицее Суомуссалми было много учащихся из Костомукши, Калевалы и Петрозаводска. Обучение для русских было бесплатным, так как учебное заведение получало финансовую поддержку от государства.
- Теперь такой помощи нет. Русским учащимся необходимо оплачивать обучение самим. Русских привлекает Каяни и другие города Финляндии. Хотя те, кто учились в лицее Суомуссалми, затем преуспевают дальше и остаются в Финляндии, - говорит Нилкку.
Марина Толстых, Петрозаводск
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