Еще один шаг к общему будущему
С 10 по 13 апреля в нашей гимназии проходила работа второго этапа международного российско-финского проекта «Молодежь и предпринимательство. Общая граница - общее будущее».

Партнерами петрозаводских школьников в этом проекте выступали ребята из дружественного лицея Суомуссалми (Финляндия) и учащиеся Калевальской средней школы. Целью этого этапа было изучение особенностей малого и среднего бизнеса России и Карелии.

В рамках проекта школьники, разделившись на мини-группы, посетили предприятия и фирмы города Петрозаводска. Участники проекта проводили целевое интервьюирование руководителей, менеджеров и персонала фирм, анализировали полученную информацию и делали выводы о сильных и слабых сторонах бизнеса на Петрозаводских частных предприятиях, возможностях развития бизнеса и предполагаемых угрозах для его ведения. С большим интересом учащиеся финской и российских школ ознакомились с работой Бизнес-инкубатора Республики Карелия, IT-парка ПетрГУ и статистического центра «КарелияСтат».

Теперь, если кто-то из участников проекта захочет стать предпринимателем и открыть собственное дело, то он может воспользоваться полученными знаниями и опытом.
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Сначала мы выбрали себе предприятие, о котором нам хотелось побольше узнать, а затем к нам присоединились и наши финские друзья. Мы выбрали отель «Прионежский».

Могу сказать, что нам очень повезло с компанией. Находился отель не так далеко от школы и по пути мы прогулялись по набережной, что очень впечатлило финских учеников. Внутренний дизайн отеля тоже очень порадовал глаз. Все очень красиво, по последнему слову техники. Сразу бросился в глаза личный выход отеля к Онежскому озеру. 

По правде говоря, у нас было гораздо легче брать интервью, чем на финских предприятиях, во-первых, потому что на родном русском языке, а во-вторых, люди были приветливее, старались предоставить как можно больше информации, рассказать все, что нам было нужно узнать. От похода в отель у меня осталось впечатление не как от какого-то задания, которое нужно выполнить в срок, а как от познавательной прогулки, включающей общение с приятными людьми. С выявлением сильных и слабых сторон предприятия тоже проблем не было, ведь нам очень сильно помогло руководство отеля.

Мне очень понравился проект и я не пожалела, что нашей группе достался именно отель «Прионежский».

Алиса Шутихина, 9А
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Отель оставил приятное впечатление. Мы брали интервью у секретаря отеля. Порадовало то, что персонал свободно разговаривает на английском языке. Нашим финнам очень понравился этот отель. Интервью мы взяли довольно быстро. Самые первые приступили к работе над презентацией. Было очень приятно работать с такими хорошими ребятами из лицея Суомуссалми. Они свободно владеют английским языком и приятны в общении.

Хочу сказать огромное спасибо организаторам проекта! Это была замечательная неделя, в течение которой я узнала много нового и приобрела новых друзей. 

Нина Арутюнян, 9А
Среди всех фирм мне больше приглянулась туристическая компания «Русский Север», так как я сама очень люблю путешествовать, и захотелось побольше узнать о механизме работы турфирм.

Мы беседовали с директором компании Петром Олеговичем Берниковым. Он рассказал нам, что «Русский Север» - это не только туроператор по Карелии (т.е. организатор экскурсий по нашему краю), но и турагентство (т. е. у компании есть возможность устраивать поездки в другие страны). Всего в компании работает 8 сотрудников.
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Компания «Русский Север» может предложить множество туров, экскурсий, например, на остров Кижи, Соловецкие острова, водопад Кивач и многое другое. Таким образом, у туристов из других городов и даже стран есть возможность познакомиться с главными достопримечательностями Карелии и увидеть всю необыкновенную красоту нашего края. Сам Петр Олегович считает, что для компании «Русский Север» важны клиенты как из России, так и из других стран. Туристическая компания сотрудничает с гостиницами. Также важно отметить, что фирма может представить специальные программы для детей.

У турфирмы есть свой сайт http://welcome-karelia.ru. Там любой желающий сможет найти необходимую ему информацию.

Елена Паценко, 10А
Наша группа посетила турбюро «Театральное».

Директором фирмы является Ия Николаевна Богоявленская. На рынке турфирма существует уже 7 лет. В Петрозаводске находятся 2 офиса турагентства. Сотрудники - 2 директора и 7 работников.

Для работы в «Театральном» необходимо специальное образование. Но новые работники имеют возможность пройти подготовительные курсы, организованные руководителями компании. 

Компания организует туры в Египет, Турцию, Италию, Испанию и другие страны. Организация обслуживает более 1,5 тысяч клиентов в год. Девиз компании: «Клиент – превыше всего!»

По мнению нашей группы, сильные стороны компании в том, что она имеет хорошую репутацию в Карелии и высокие качества обслуживания клиентов. Слабые стороны: удаленность Карелии от других государств (кроме Финляндии). Угрозы бизнесу: большое количество конкурентов.

Александра Синькова, 9А
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Наша группа посетила цветочный магазин «Marilyn».
Директору магазина нами была предложена анкета с вопросами об организации бизнеса. Мы узнали, что предприятие существует на рынке недавно, количество работников достигает 30 человек, ассортимент в магазине очень обширный.

Магазин разделен на 2 зала: свежие цветы и комнатные. Сотрудники готовы празднично украсить букеты, оформить подарки, предложат сопутствующие товары: открытки, сувениры. Предприятие осуществляет доставку цветов по городу. Магазин имеет богатую клиентскую базу, отличается демократическими ценами, для постоянных клиентов действуют карты скидок. 

Соколов Антон, 10А
Мы посетили фирму «Tihomirov studio» - предприятие, работающее в сфере бытовых услуг: косметические процедуры для лица, стрижка волос, массаж и многое другое.

«Tihomirov studio» работает с 2007 года. В фирме работает 18 сотрудников и 3 руководителя. К сотрудникам предъявляются следующие требования: наличие образования, опыт работы не менее 3 лет. Работники могут повышать квалификацию за счет предприятия.
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Конкуренция на рынке в Петрозаводске очень серьезная, поэтому предприятие стремится привлечь клиентов высоким качеством предоставляемых услуг, использованием современных технологий. В среднем в год предприятие обслуживает около 8000 клиентов.

Сильными сторонами предприятия является большой спрос на услуги. По словам владельца фирмы Натальи Викторовны Архиповой «людям хочется выглядеть красиво, и они приходят в салон». Салон имеет удобное местоположение. Но есть и сложности: большая конкуренция и трудности с поиском высококлассных специалистов.

Ксения Штапнова, 9А
В рамках проекта мы посетили Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Карелия (Карелиястат).

Экскурсия началась с веб-презентации об истории российской статистики, которой в 2011 году исполнилось 200 лет. В Карелиястате собирают, обрабатывают, анализируют и выпускают статистическую информацию по различным аспектам жизнедеятельности республики, а затем на ее основе производится оценка социально-экономического состояния Карелии, принимаются ответственные решения о перспективах дальнейшего развития. 

Специалист отдела сводных статистических работ Наталья Витальевна Носова познакомила нас с итогами переписи населения в РК. Финских школьников заинтересовала методика проведения переписи, т.к. в Финляндии всю необходимую информацию о численности населения можно получить в электронном виде без привлечения дополнительных служб. 

На основе статистической информации создается практически полная картина всех сторон жизнедеятельности государства: экономический потенциал, социальная и демографическая ситуация, качество жизни. Эта информация очень востребована различными категориями пользователей. Карелиястат предоставляет результаты статистических наблюдений не только органам управления, но и через средства массовой информации - всем, кто интересуется экономическими, социальными, демографическими процессами. Ежегодно Карелиястат выпускает более 300 наименований статистических изданий, сборников и справочников, выполняет более тысячи работ по программам заказчиков. 
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Завершилась экскурсия знакомством с официальным сайтом Карелиястата и беседой о перспективных направлениях деятельности статистической службы

Носова Елизавета, 10Б
Во второй день работы проекта мы и наши гости отправились в Бизнес-инкубатор Республики Карелия. Зайдя внутрь, мы увидели, что это современный офисный комплекс, оборудованный множеством компьютеров, новейшей техникой, всеми необходимыми коммуникационными системами. 

Девушка, отлично говорящая на английском, провела для нас экскурсию. Оказывается, Бизнес-инкубатор - это место, куда каждый человек может прийти, если ему нужна помощь в организации собственного бизнеса. БИ может проконсультировать вас в составлении бизнес-плана, по внешнеэкономическим вопросам, также предоставить помещение, повысить ваш образовательный уровень и т.д. И все это бесплатно! Тем самым БИ дает предпринимателям возможность создать предприятие с минимальными организационными затратами.

Во время экскурсии нам рассказали о нескольких фирмах, размещающихся в Бизнес-инкубаторе. Некоторые компании уже добились успеха в своем деле, некоторые работают всего лишь полтора года и имеют 2-3 работника. Одни арендуют кабинет, другие пока располагаются в небольших отделах, куда могут поставить нужную технику.

Девушка в подробностях интересно рассказала обо всех услугах БИ, и, как мне кажется, некоторые участники проекта заинтересовались ими и в будущем обратятся туда за помощью.

Калашникова Кристина, 10А
Материал предоставлен
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