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У каждого ребенка есть способности и таланты. Но чтобы они могли проявить свои дарования, нужно умное и умелое руководство взрослых.
Введение нового федерального образовательного стандарта во многом меняет школьную жизнь ребенка. Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности школьника. Путей развития интеллектуально-творческого потенциала личности ребёнка существует много, но собственная исследовательская практика, бесспорно, один из самых эффективных.
Под исследовательской деятельностью учащихся понимается деятельность школьников, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере. Нам важно  сформировать у наших учеников исследовательские умения.

В своей работе мы пришли к осознанию важности организации проектно-исследовательской  деятельности  ребенка не только во время уроков, но и во внеурочной деятельности. С 1 класса ученики вовлекаются в мини-исследования. Во 2-3-4 классе выделен отдельный час на исследовательскую деятельность. Наши учителя выбрали очень интересное направление: работа в Расчетно-конструкторском бюро. Бюро занимается изучением вопросов, ответы на которые можно получить при помощи математических исследований и моделирования. Участвуя в работе бюро, школьники выполняют  расчёты, строят схемы, чертежи и карты, конструируют модели из бумаги и пластилина. В 3 классе вводится предмет «Учебные практики. Я- исследователь». 
Мы понимали, что есть необходимость каким-то образом  упорядочить внеурочную исследовательскую деятельность, создать систему. Тогда и появилась идея создания Исследовательского центра начальной школы нашей гимназии. Центр  нужен для того, чтобы включить в исследовательскую деятельность как можно больше учеников начальной школы, предоставить им возможность  выбора разных видов исследовательских работ, приобрести опыт публичных выступлений.
Ежегодно мы принимаем активное участие в фестивале учебно-исследовательских работ «Мои первые открытия». Для нас подготовка к школьному этапу этого фестиваля является стартом работы нашего центра. Для участия в фестивале приглашаются ученики 3-4 классов. Мы стараемся привлечь, по возможности, большее количество детей, следим за  тем, чтобы исследовательские работы охватывали разные области знаний.  Мы ведем отбор работ, учитывая  весь спектр городских и республиканских фестивалей и конкурсов.  В 2014-2015 ученом году на школьный этап фестиваля «Мои первые открытия» было заявлено 19 работ, которые были представлены на 3-х секциях. Так как город и республика предлагают  много мероприятий краеведческой направленности,  мы посчитали целесообразным  организовать в гимназии учебно-исследовательскую   конференцию  «Люблю тебя, Карелия».
В результате этой работы, мы намечаем  и готовим  учеников для участия в городских и республиканских  фестивалях. В прошлом году наши ребята принимали участие в Городском фестивале учебно-исследовательских работ младших школьников «Мои первые открытия»,  и все 4 работы, представленные от нашей гимназии стали лауреатами фестиваля. На республиканской учебно-исследовательской  конференции «Леннротовские чтения»   от нашей гимназии   в 2015 было 8 участников. Из них 6 человек заняли призовые места. В Муниципальном Фестивале творческих проектов (работ)  «Загляните в семейный альбом…»  наша ученица получила Диплом 1 степени.
Мы понимаем, чтобы вырастить исследователя в 3-4 классе, необходимо подготовить почву заранее, уже в 1-2 классе.
В нашей гимназии  для ребят-первоклассников проходит  Фестиваль учебных проектов «Наши любимые животные». Нам важно, чтобы малыши сами учились выбирать тему по своим интересам, отбирать, хоть и с помощью взрослых, материал. А самое главное,  дети пробуют выступать на публике, представлять работу, отвечать на вопросы жюри.
Второклассники, уже имея опыт 1 класса, с самого начала года знают, что в мае им предстоит участие в фестивале учебных проектов «Виртуальное путешествие». Благодаря увлекательным рассказам, жюри и гости фестиваля в прошлом году смогли побывать в разных уголках нашей планеты. 
Наш центр является организатором городского фестиваля   учебных  проектов на иностранном языке  «Мир моих увлечений» уже четвертый год. Тема фестиваля 2016 года: "Живая планета". Цель  HYPERLINK "http://hghltd.yandex.net/yandbtm?text=%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5%20%D0%BE%20%D1%84%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%20%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D1%8B%D1%85%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2&url=http%3A%2F%2Fwww.edu.cap.ru%2Fhome%2F4510%2Fjid%2F15.doc&fmode=envelope&lr=18&l10n=ru&mime=doc&sign=f1df424d05ebd1b90d15ec045cde6175&keyno=0" \l "YANDEX_4"  фестиваля: формирование лингвистических компетенций обучающихся                начальной школы в области использования проектной деятельности. Этот фестиваль мы готовим совместно с учителями  кафедры иностранных  языков нашей гимназии. В прошлом году в  фестивале приняли участие 95 обучающихся, 52 учителя и 12 родителей из разных школ города. 
В этом году мы решили повысить уровень исследовательских  проектов. Нами были разработаны новые требования к представляемым работам, введён заочный этап для их отбора, запланировано привлечь родительскую общественность, преподавателей  вузов и колледжей города. 
Ценность нашей работы в том, что учащиеся начальной школы получают не только определенные знания, но и переживают личный опыт. Они находятся в ситуации успеха, социального признания. У юных исследователей  формируется высокая познавательная активность. Они способны получать информацию  не в готовом виде, а самостоятельно, применяя полученные знания и умения.
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