Во время осенних каникул почти двадцать учащихся 10 и 11 классов нашей гимназии активно посещали открытые занятия кафедры английского языка Института иностранных языков ПетрГУ. Открытые занятия уже стали традицией и проводятся два раза в год для старшеклассников и учителей английского языка республики Карелия. Подобные занятия, которые включают в себя практику устной и письменной речи, практическую грамматику, домашнее чтение, практическую фонетику, аналитическое чтение, лексикологию и страноведение, дают возможность школьникам не только проверить свои знания английского языка и узнать что-то новое для себя о изучаемом иностранном языке, но и почувствовать атмосферу университета и, возможно, даже определиться со своей будущей профессией.
Выражаем благодарность кафедре английского языка ИИЯ ПетрГУ за проведённые занятия и за ту теплоту, с которой они встречают наших гимназистов у себя на занятиях. 

Отзывы учащихся:
На каникулах мне удалось посетить открытые занятия четвёртого курса ИИЯ: практика устной и письменной речи английского языка у Гусевой Светланы Геннадьевны. Было очень интересно поучаствовать в учебном процессе, где каждый мог высказать свою точку зрения. Тема "Higher education" актуальна и для студентов, и для учеников старшей школы. Спасибо ПетрГУ за такую возможность!
Вишневская Полина, 10А

Сегодня я посетила домашнее чтение, тема: "Рассказы современных британских писателей. "My mother, my father and me" by Kate Pullinger". Мне очень понравился урок, т.к. атмосфера на таких занятиях особенная, семейная и дружелюбная. Было приятно и интересно самой поработать на занятии, и узнать много новой лексики, которую я смогу использовать в будущем. Хочу сказать спасибо Войновой Ж.Е. за урок и институту иностранных языков за такую возможность

Кичигина Александра, 11В
I really enjoyed the lesson with the 5th year students. My schoolmates and I were totally involved in the discussion. We understood practically everything and even had a chance to share our opinions on the topics. Besides, the professor was supporting, knowledgeable and funny. That was a great experience!

Андрукова Софья, 10А
Today my friends and I have attended the lesson with the 5th year students at the university. All of us had a whale of a time there! We understood everything that the lecturer was speaking about. Besides, we even took part in the conversation and told the group our opinions on different topics. I would like to thank Marina Dmitrievna for giving us an opportunity to attend such a lecture because this lesson was really fascinating.

Таева Ульяна, 10Б

Сегодня я ходила на практику устной и письменной речи "Higher Education" Гусевой С.Г. Очень понравилось! Дружелюбная атмосфера, если что-то не понимаешь, студенты с удовольствием подскажут. Также понравилась работа в группе, когда мы обсуждали вместе цитаты (причём, без единого русского слова). Еще мы проводили опрос, узнавая мнение каждого студента по какому-либо вопросу. Очень познавательно, надеюсь ещё схожу на несколько таких практик.
Чустрак Ирина, 10Б

Нам очень понравилась лекция по лексикологии. Тема оказалась интересной, особенно блок про этимологию слов. Слушать о происхождении слов в разных языках и как это всё связанно было по-настоящему увлекательно, потому что когда выясняется, что слово "берлога" содержит в себе английское слово "bear" всё становится на свои места. Также понравился преподаватель (ред. В.О.Павлов). Ему отдельное спасибо за яркость повествования и вовлечение студентов в такие непростые вопросы. Единственное, что не очень понравилось, это длительность лекции. Это, конечно, никак не изменить, но нам, как школьникам было трудновато с интересом слушать полтора часа и не отвлекаться. Но, безусловно, мы благодарны за этот опыт, за возможность изнутри прочувствовать университетскую жизнь.
В среду мы посетили открытый урок практики устной и письменной речи английского языка. Присутствовали мы на занятии 5 курса, и можно отметить, что наши ученики практически ничем не уступали студентам. Также было здорово обсудить темы, напрямую затрагивающие нашу жизнь и тесно с ней связанные. На протяжении всего занятия (а именно 1,5 часа) разговоры были только на английском, что очень непривычно, но такой опыт очень важен для нас. Выражаем благодарность преподавателю за такое яркое и вдохновляющее занятие и хотим сказать спасибо нашему учителю за предоставленную информацию и возможность принять участие и посетить открытые занятия ПетрГУ.

Белотелова Надежда и Котцелайнен Кристина, 10А
To be honest, first I expected the lecture to be rather boring, even though my friends went with me, but I was totally wrong, as we were involved in the lesson itself by talking and discussing some controversial questions. The main topic on our agenda was Learning for life, that’s why themes about higher education and education itself were discussed. During the lesson I felt slightly proud of my classmates and myself as we could understand practically everything and even took part in conversations, enlarging our vocabulary. 
Андрукова Юля, 10а
